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La începutul anului 2016 colecția Muzeului de Istorie și Arheologie 

Piatra-Neamț s-a îmbogățit cu un topor cu gaură de prindere transversală 
provenit de pe teritoriul satului Tazlău (comuna Tazlău, județul Neamț)1. Piesa 
a fost găsită cu ajutorul unui detector de metale de către Marius Irimia. 

Zona în care a fost descoperit artefactul se află pe terasa de pe dreapta 
Râului Tazlău, pe un teren în pantă, împădurit, la 300 m vest de albia râului, la 
altitudinea absolută de 530 m și relativă, față de albia Tazlăului, de 110 m (fig. 
1). Verificarea în teren a zonei respective, întreprinsă în vara aceluiași an, nu a 
dus la identificarea altor materiale. Deși în apropiere există un platou bine 
definit, delimitat de pante abrupte, dar cu o cale de acces spre sud-vest unde 
panta este accesibilă, nici aici nu au fost descoperite materiale arheologice. 

Piesa se înscrie în seria topoarelor cu gaură de prindere transversală și tăiș 
vertical (fig. 2) și are următoarele dimensiuni: lungimea – 139 mm; lungimea 
lamei – 96 mm; lățimea tăișului – 48 mm; grosimea lamei la tăiș – 3 mm; lățimea 
lamei lângă manșon – 30 mm; grosimea lamei lângă manșon – 23 mm; grosimea 
manșonului și a nervurilor – 6 mm; diametrul găurii pentru coadă – 22-24 mm; 
greutatea – 515 g. În lipsa analizelor metalografice nu poate fi menționat cu 
siguranță dacă piesa a fost realizată din cupru sau din bronz. 

                                                      
1 Conform procesului verbal nr. 384 din 07.03.2016, încheiat între Direcția Județeană 

pentru Cultură Neamț și Complexul Muzeal Județean Neamț; nr. inv. 28864. 

https://biblioteca-digitala.ro



Al. Gafincu 

 

114

Starea de conservare este relativ bună, pe manșon și pe lamă fiind vizibile 
urme de lovituri și zgârieturi recente, produse probabil în momentul 
descoperirii. Cu excepția acestor porțiuni, patina s-a păstrat în totalitate. 

Toporul are tăișul convex, fără urme evidente de uzură, secțiunea 
transversală a lamei este hexagonală, iar manșonul prezintă trei nervuri, două la 
margini și una mediană. În interiorul găurii transversale de prindere a cozii sunt 
vizibile urme de la turnare, în mare parte finisate, iar spre lamă se observă o 
mică alveolare. 

Pe lateralul manșonului, între nervuri, există un orificiu oval, ce putea fi 
utilizat pentru introducerea unui cui din lemn în vederea fixării cozii. În partea 
superioară a manșonului este bine evidențiată creasta de la turnarea în tipar 
bivalv. Pe părțile laterale ale piesei bavura este mai puțin pronunțată, dar 
vizibilă în zona de îmbinare a lamei cu manșonul, în timp ce pe restul lamei 
urma de la turnare a fost finisată. 

Cele două părți ale tiparului în care a fost turnată piesa nu au fost perfect 
simetrice, ceea ce face ca între cele două jumătăți ale lamei, demarcate de 
cusătura de turnare, să existe o mică diferență. Acest aspect este mai ușor de 
observat în cazul manșonului, unde nervurile nu sunt paralele. 

Atât ca formă, cât și din punctul de vedere al răspândirii, cele mai apropiate 
analogii se găsesc în depozitul de la Borlești-Dealul Runcu, la toporul nr. 1, 
realizat din cupru, și la toporul nr. 5, realizat din bronz2, distanța în linie dreaptă 
între cele două puncte în care au fost găsite piesele fiind de aproximativ 6 km. 

Conform clasificării realizate de către Al. Vulpe, toporul se înscrie în 
tipul Monteoru, varianta a II-a, și se încadrează în fazele Monteoru Ic2-Ia3. 

Acest tip de artefact este pus în legătură cu existența relațiilor interculturale 
între mediile Costișa și Monteoru, iar apariția unor astfel de piese în zonă poate fi 
asociată cu înaintarea comunităților Monteoru spre nord, în mediul Costișa4. Zona 
subcarpatică putea fi traversată de la sud la nord, pe Valea Tazlăului sau pe cea a 
Bistriței. Cu toate acestea, cercetările desfășurate în bazinul superior al Tazlăului, 

                                                      
2 M. Zamoșteanu, Depozitul de topoare de bronz de la Borlești (raionul Buhuși, reg. 

Bacău), în Arheologia Moldovei, II-III, 1964, p. 453-460. 
3 Al. Vulpe, Die Äxte und Beile in Rumänien, I, în Prähistorische Bronzefunde, IX, 2, 

1970, p. 46, 48. 
4 Idem, Cu privire la unele topoare de aramă și bronz din Moldova, în Arheologia 

Moldovei, II-III, 1964, p. 134; Idem, Die Äxte und Beile …, p. 48; R. Munteanu, Un 
topor din bronz de tip Monteoru descoperit la Bicaz, în Arheologia Moldovei, 
XXVIII, 2005, p. 207. 
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în amonte de confluența cu Tazlăul Sărat, nu au dus încă la descoperirea unor 
situri atribuite perioadei mijlocii a epocii bronzului5. 

La nivel microregional, trecerea din bazinul hidrografic al Tazlăului în 
cel al Bistriței se putea realiza în zona izvoarelor Pârâului Rașiei, afluent de 
stânga al Tazlăului, unde panta are o înclinare mai redusă, iar diferența de nivel 
până la cumpăna apelor este de circa 40 m (fig. 1/2). Pe partea opusă, în bazinul 
Bistriței, se află situl de la Borlești-Dealul Runcu, unde au fost descoperite atât 
materiale specifice culturii Costișa, cât și materiale atribuite fazei Ic3 a culturii 
Monteoru6. Această așezare se află într-o poziție care oferă vizibilitate spre est, 
asupra Văii Bistriței, și spre vest, asupra zonei de traversare, ceea ce poate 
indica importanța sa pentru supravegherea și controlul arealului. 

Deși este vorba de o singură piesă descoperită într-o zonă în care, până 
acum, nu au fost identificate așezări din această perioadă, este posibil ca Valea 
Tazlăului să fi reprezentat o direcție de avansare dinspre nucleul de așezări 
format în arealul confluenței dintre Tazlău și Pârâul Sărat spre bazinul mijlociu 
al Bistriței, unde sunt cunoscute o serie de așezări aparținând culturii Costișa. 
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Abstract 

 
The present study aims to introduce in the specialised literature the 

discovery of a shaft-hole axe. The object was found, using a metal detector, in 
the Eastern Subcarpathians, in an area located near the Tazlău village, on a 
terrace from the right side of the Tazlău river. 

According to the typological characteristics, the metal axe was assigned 
to the Monteoru type. Similar pieces were discovered 6 km away at Borlești; 
this deposit contains several pieces attributed also to the Monteoru type axes. 

                                                      
5 R. Munteanu, Începutul bronzului mijlociu în depresiunile marginale ale Carpaților 

Orientali, Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, XXIV, Editura „Constantin Matasă”, 
Piatra-Neamț, 2010, p. 24-51, fig. 1, 2. 

6 M. Florescu, Problèmes de la civilisation de Costișa à la lumière du sondage de 
Borlești, în Dacia, NS, XIV, 1970, p. 51-81. 
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Fig. 1. Location of the discovery (1); map of the discovery places mentioned in 

the study (2): a – the axe of Tazlău; b – the axes hoard of Borlești; c – 
Borlești-„Dealul Runcu” site (1, 2 – apud Google Earth; b, c – apud 
Munteanu, 2010, fig. 7/1). 

Fig. 2. The axe of Tazlău (1, 2) (1 – photo: Al. Gafincu; 2 – drawing: S. Trăistariu). 
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Fig. 1. Localizarea descoperirii (1); 
locul de descoperire al pieselor menționate în text (2): a – toporul de la Tazlău; 

b – depozitul de topoare de la Borlești; c – situl Borlești-„Dealul Runcu” 
(1, 2 – apud Google Earth; b, c – apud Munteanu, 2010, fig. 7/1). 
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Fig. 2. Toporul de la Tazlău (1, 2) (1 – foto: Al. Gafincu; 2 – desen: S. Trăistariu). 
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